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XIX. Ljud s ko ž i vije nje 
me je tudi jako zanimalo in ne morem si kaj, da bi 
tu ne podal nekoliko podrobnostij. Ljudstvo je dvoje: 
1. felahi, pravi kmetje, ki imajo in obdelujejo svoja 
zemljišča; 2. beduin i, pastirji, ki s svojimi Šotori in 
ermlami ovac crnvpd in kamel iSčfiin rtafinikov križem 



puste puščave. Beduin, je sin brezmejne svobode, ropar, 
ki uboga le svojega šejka (poglavarja), turški cesar je 
le navidezno njegov gospod. Felah je pa revež, da ga 
večjega ni na svetu. Kar ima, mu vzame turški po
biralec štibre. Na lastne oči videl sem tam gori nekje 
v Samariji, kako so trije turški konjeniki dirjali gori in 
doli po zrelem rodovitem ječmenovem polju. 

Na moje začudeno vprašanje: »Zakaj to?« dejal je 
liho moj spremljevalec: »Tam gori nekje pri borni kolibi 
držijo in mučijo pobiralci štibre ubogega kmeta — 
felaha, ki noče povedati, kje je v zemljo zakopal zadnje 
svoje srebrnike. Morebiti se mu bo pomandrano polje 
smililo ter vendar le povedal, tako misli neusmiljena 
pijavka cesarska«. 

Felah in beduin sta si po jeziku sorodna, arab
skega plemena. Njih običaji so večinoma starodavni, 
kakor so vladali vže tudi za časov Abrahamovih. Kruh 
se pripravlja vsaki dan sproti. Ker je drv malo in so zelo 
draga, pobira ljudstvo kamelske in druge živinske od
padke, ki posušeni dajajo močen ogenj. S temi zakuri 
se »peč«, dva kamena z jamico po sredi, med tem se 
na priprostih »žrmljah« napravi moka, iz te testo in 
tanke pogačice, ki se polagajo na razbeljeni kamen v 
pepel. V eni uri je kruh gotov. Tako je pekel vže 
Abraham svoje »podpepelnjake« (»panis subcinericius« 
sv. pisma) ter jih ponujal svojim gostom. 

Na take kruhe (pogačice) misli tudi evangelist, ko 
govori o »peterih kruhih«. Če ima ta kruh še okusneji 
biti, pomaže se med pečenjem s finim oljem oljke ali 
sezamovega (»repičnemu« podobnega) semena. Ljudstvo 
je ta kruh opoldan s surovimi ogurki, melonami, če
bulom, salato itd., večer pa imajo kuhane jedi: riž in 
fižolo. Meso ovčje in koštrunovo imajo le o največjih 
praznikih. Juhe ne poznajo kot navadne jedi, pripravlja 
se le za bolnike. Jedo jako, jako počasi, a vse s prsti; 
žlice in vilice so jim čisto odveč in nepoznane reči. 
Ker zdravnikov nimajo, pomaga si ljudstvo po svoje. 
Največ zaupa se ve, svojim domačim goljufom — coper
nikom. Ta od bolnika odtrga kos obleke, ter ga nese 
privezat na kako sveto drevo, kjer je pokopan vže kak 
stari šejh ali derviš. 

Tako sem opazoval drevesa, ki so bila od spodaj 
do vrha polna cap — znamenje, da ubogega felaha 
razven neštetih drugih nezgod tlačijo tudi premnoge te
lesne bolezni. Pogostoma posebno prikazuje se mrzlica, 
najstrašniša pa je — gobova bolezen. Gobovi so iz člo
veške družbe izvrženi in imajo določene kraje, kjer se 
smejo zdrževati. Kdor jih je le enkrat videl, te reveže 
z odgnitim nosom, odgnitimi ustnicami, ošesi, prsti, no
gami, kako se potikajo na južni strani mestnega ozidja 
Jeruzalemskega ob cesti, ki pelja od Jaffejskih vrat na 
goro Sijon — ta je gledal najstrahovitišo človeških 
nadlog. Tako živi ubogi ielah. Bela suknja (»abai« z 
podolgastima dvema progama spredaj in zadej, čisto 
slična naši zgornji cerkveni obleki »levitov« obdaja ga, 
dokler z njega ne pade, leto in zimo. Beduin pa nosi 
tanko obleko, ki med ježo po zraku plapola in hladi. 
(Jlavo si ovija siromak s priprosto, bogatin pa svileno 
ruto (»kelir«), katero pripenja siremak okolo glave s 
kolobarom iz kameline dlake, bogatin pa z zidanim 
zlatotkanim trakom. 

Po mestnih bazarjih (ulicah), kjer se za ljudstvo 
kuha, opazuješ tudi mnogo domačega življenja. Na uma
zanih deskah razpoloženi so okusni »kruhi«, katere si 
ložje ogledaš, če odženeš tropo velikih mnh. Kuha se 
pa največ riž, ki je tu na prodaj izpostavljen v velikih 
kupih, okusno posipao z lukovimi praženimi zrezki. Prej 
ko kupiš, lahko pokusiš s prsti, potem ti ga pa umazana 
žena nadeva na krožnik. Če ga hočeš elegantno po ju
trovem povžiti, stoj, vzemi lesen krožnik v levo roko, 

glavo povzdigni, usta na kviško odpri, z desnico delaj 
male in velike krogle iz riža, katere potem počasi po
vzdigneš in doli v odprta usta spuščaš. Zanimala sta 
me nekje na deželi dva moža, ki sla neprestano v 
laktu semtertje zbijala na dolgi vrvi obešen poln kozji 
meh. Reklo se mi je, da delata surovo maslo (puter). 

(irozdje prihaja najprvo o binkoštih iz Haife pri 
Karmelu, potem iz Hebrona in Betlehemske okolice. 
Tako nam je tudi umevno, kako so morali judje go
voriti zaničljivo o apostolih na binkoštni praznik, da 
so polni novega vina (»musto pleni«). Mohamedanom 
vera prepoveda piti vino, zato ga tudi ne delajo, tem 
več pa použijejo grozdja. Kar jim ga pa preostaja, pro
dajajo ga jako po ceni kristjanom, ki napravljajo vino. 
Domača ta kapljica je sladka, okusna in močna, čudo
vito finega duha pa je posebno starina, kakor sem se 
sam prepričal v kleti sredi vinogradov gostoljubnega 
župana Betlehemskega, AbuFehl, vrlega katoličana. V 
dolini Saronski ob morju pri Jam začeli so templerji*), 
najnovejša protestantovska sekta, saditi tudi izabelo, ki 
radi svojega malo kislega okusa, ki manjka domačim 
vinom, daje jako priljubljeno vinsko kapljico. 

(Dalje prili.) 

Siuešnica. Iz šole : Učitelj: »Jurček! Ko bi bil 
ti že velik, tolikšen, kakor sem jaz, pa bi imel dve tisoč 
goldinarjev, kupil bi si pa za sedem tisoč goldinarjev 
zemljišča, kaj bi še potreboval?« 

Jurček: »Potreboval bi bogato ženo!« 


